



# 放心、放手

許慧賢

今年八月，思微還來不及跟我們一起慶祝她的十八歲生日，就揮別了清邁的家、遠離了親人，一個人開始了在美國東部的求學生活。身為父母的我們何其希望能夠在這個特別的日子裡陪伴著她、能夠與她一起進入這個新的里程碑。可是上帝讓她在這個時候獨行天涯，必然有祂的美意。我們只有在心裡默默的祝福她，祈求上帝帶領她的道路，每時每刻與她同在。

這幾個月以來，很多人問我們同樣的問題：「女兒要去美國上大學了，你們捨得嗎？放心嗎？」我總是說：「我們捨不得，但我們可以放心把她交給上帝。」看似瀟灑的回答，其實是一條漫長的心路歷程，打從女兒出生的那一天起我就開始為這一天的分離作了準備。很感謝上帝，讓我在還沒有結婚生小孩以前就認識祂，也讓我從許多基督徒父母身上看到很好的榜樣，使我很清楚的知道：孩子是上帝託付給我們的產業，我不能把他們占為己有，總有一天孩子會離開我們身邊的，所以要趁早學習放手才好。不過這個功課對我、對思微而言還真的不太容易呢！

思微尚未出生以前，我就把她奉獻給上帝了，我相信上帝在



她身上有美好的計劃。思微是個很特別的孩子，才一個月大就不喜歡吃奶、不願意睡覺，精力旺盛卻極度缺乏安全感，絕不肯讓父母離開她的視線一步，真的把我累壞了。我常笑說：她像個迴力球，丟出去一定會彈回來的；黏的跟麥芽糖一樣，出門時她絕不會走丟的。雖然如此，我還是有很多的擔心。還記得思微三個月大時，我和新明出一趟遠門，所以把她放在保母家幾天，我心神不寧、牽腸掛肚，總擔心她會從床上掉下來。那是我第一次意識到自己原來是如此不能信靠上帝。當她兩三歲時，同工們很喜歡騎摩托車帶著她去兜風，我嘴巴說好，心裏卻揪得緊緊的，深怕她會從車上摔下去。上帝再三藉著這件事提醒我：你為何不能放輕鬆一點呢？於是我開始學習

放心、放手，相信上帝比我更愛她，更知道如何照顧她。隨著她的長大，我越來越懂得交託，終於---信靠取代了憂疑，平安取代了焦慮。

在她申請大學的過程當中，我們只是從旁提供一點意見，大部分都是她自己去找資料、作判斷，然後自己決定要申請哪幾間大學。我們信任她，也尊重她的看法，給她很大的成長空間。當我知道她申請的學校幾乎都是在東部，只有一間是在加州的時候，我向神禱告又禱告：請你讓她申請到加州這間大學吧！思微一直是在熱帶氣候裡生活的，她怎能適應東部嚴寒的風雪呢？思微住在加州的話，有許多親戚朋友可以就近照顧她，她在東部可是人地生疏、舉目無親啊！作為一個母親，我想我的禱告是合情合理的。不過我也知道，至終是上帝在掌管她的未來，上帝在她的身上有絕對的主權。最後的結果是她沒有被加州的那所學校錄取，卻進入她自己很喜歡的紐約COLGATE大學。我沒有感到失望或難過，思微似乎也不害怕面對將來的挑戰，我們相信上帝會以祂的信實與慈愛看顧保守，祂的恩典也必定夠我們

用的！

思微離家之後，我們還有思雨作伴，日子應該不會太難受。不過後來發現家裡好像一下子少了兩個人！因為思雨很喜歡姐姐，以前他們一起看電視或聊天時總是笑得很開心，現在姐姐不在家，他有強烈的失落感。再加上他明顯的進入青春期，不喜歡我們嘮叨或是噓寒問暖，不願意跟我們分享內心世界，常常都是很不耐煩似的。這種改變讓我們不禁感嘆，以前那個善體人意的思雨到哪裡去了？幾經挫折，終於明白，原來我們還得繼續學習這個功課---放心、放手，要相信上帝的恩典與智慧能夠帶領思雨安然度過這段狂飆期，也期待我們在上帝的幫助之下學習做個成熟的父母。

為思微、思雨感謝上帝，他們是上帝給我們的禮物以及祝福。作為他們的父母，我們祈求上帝：幫助他們一生一世緊緊跟隨主，時常尋求祂的面，並且能夠在萬民中傳揚的祂的名！但願將來我們來到主面前的時候，可以放心的向祂交帳。